

УДК: 327.3; 355/359-05

## **О ГЕНЕРАЛЕ МИЛЬШТЕЙНЕ**

© 2017 г. **В.И. Есин\***

*Статья поступила в редакцию 01.06.2017.*

*Статья посвящена М.А. Мильштейну – первому руководителю отдела военно-политических исследований Института США и Канады АН СССР. В ней изложены основные этапы жизненного пути Михаила Абрамовича и показан тот вклад, который он внёс в результате своей плодотворной деятельности как учёный в дело укрепления международной безопасности, обеспечения стратегической стабильности, ограничения и сокращения средств ведения войны, повышения мер военного доверия в советско-американских отношениях и по ряду других вопросов, связанных со снижением военной напряжённости в мире.*

**Ключевые слова:** Мильштейн Михаил Абрамович, отдел военно-политических исследований ИСКРАН СССР, Пагуошское движение учёных, Дартмутская конференция, Комиссия Пальме.

Михаил Абрамович Мильштейн родился 15 сентября 1910 г. в городе Ачинске Енисейской губернии (ныне – Красноярский край). В 1927 г. окончил неполную среднюю школу, в 1930 г. – педагогический техникум в Москве. В 1930–1932 гг. М.А. Мильштейн был руководителем группы контроля и исполнения Центрального комитета профсоюза работников просвещения СССР.

В сентябре 1932 г. М.А. Мильштейн добровольно поступил на действительную военную службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию (РККА) и с тех пор без малого сорок лет прослужил в рядах советских Вооружённых Сил. Военную службу он начинал рядовым полка связи Московского военного округа, затем, пройдя подготовку, был командиром взвода; с сентября 1933 г. находился в распоряжении Разведывательного управления (РУ) штаба РККА; В 1933–1934 гг. М.А. Мильштейн – сотрудник шифровального сектора; в 1934–1936 гг. – сотрудник резидентуры РУ РККА в США и секретарь генконсульства СССР в Нью-Йорке (работал под фамилией Мильский); в 1936–1938 гг. – легальный резидент РУ РККА в США. До 1941 г. он работал

---

\* ЕСИН Виктор Иванович – кандидат военных наук, профессор; ведущий научный сотрудник Центра промышленной политики Института США и Канады Российской академии наук (ИСКРАН). Российская Федерация, 121069 Москва, Хлебный пер., 2/3 (viktor-esin@mail.ru).

на различных должностях в РУ Генштаба РККА, в том числе и в странах Западной Европы; в 1941 г. окончил Высшую военную специальную школу.

М.А. Мильштейн – участник Великой Отечественной войны. В 1941–1942 гг. служил в разведывательных подразделениях Западного и Резервного фронтов, затем, в 1942–1946 гг., был заместителем начальника агентурного управления Главного разведывательного управления Наркомата обороны СССР.

В 1946 г. приказом Наркома обороны СССР М.А. Мильштейн был зачислен для обучения в Военную академию Генштаба. После завершения обучения в академии в 1948 г. он занялся преподавательской деятельностью в ней же: сначала в должности старшего преподавателя кафедры вооружённых сил иностранных государств, а с 1953 г. – начальника кафедры разведки и вооружённых сил иностранных государств. В 1953 г. М.А. Мильштейн защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата военных наук, а в 1968 г. стал доктором военных наук с присвоением учёного звания профессор. Больших высот достиг М.А. Мильштейн и в военной карьере: в 1955 г. ему было присвоено воинское звание генерал-майор, а в 1966 г. – генерал-лейтенант.

Закончил военную службу М.А. Мильштейн в январе 1972 г. (он был уволен в отставку по выслуге лет). Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1-й степени и многими медалями.

Ещё до увольнения с военной службы у М.А. Мильштейна состоялась беседа с Г.А. Арбатовым, возглавлявшим Институт Соединённых Штатов Америки АН СССР, который пригласил его на работу. В феврале 1972 г. М.А. Мильштейн был назначен на должность старшего научного сотрудника Института. Вскоре по инициативе Г.А. Арбатова в Институте был создан отдел военно-политических исследований, который возглавил М.А. Мильштейн.

Помимо научно-исследовательской деятельности в Институте М.А. Мильштейн активно участвовал в Пагуошском движении учёных<sup>1</sup> и Дартмутских конференциях<sup>2</sup> [Громыко А.А., 2003: 119–122], а в последние годы

---

<sup>1</sup> Пагуошское движение учёных – международная неправительственная научная организация за мир, разоружение, безопасность и научное сотрудничество. Движение получило название от канадского местечка Пагуош (*Pugwash*), где 7–10 июля 1957 г. при поддержке американского промышленника Сайруса Итона состоялась первая встреча учёных, в том числе из СССР и США, на которой обсуждались важнейшие аспекты мировой политики. Цель Пагуошского движения состоит в том, чтобы собрать воедино представителей разных стран мира из числа авторитетных учёных и влиятельных политических деятелей для поиска подходов к снижению опасности возникновения вооружённых конфликтов и к всеобщему разоружению, а также путей совместного решения глобальных проблем. Available at: <http://www.pugwash.ru/history/int-pugwash/332.html> (accessed 25.05.2017).

<sup>2</sup> Дартмутская конференция получила свое название по месту первого заседания, которое состоялось в октябре 1960 г. в ганноверском колледже Дартмут, штат Нью-Хэмпшир (США). В этом заседании приняли участие общественные деятели, политики и учёные из США и СССР, не

жизни и в группе "Генералы и адмиралы за мир и разоружение" – одной из структур Советского комитета защиты мира<sup>3</sup> (в этом комитете М.А. Мильштейн был заместителем председателя комиссии по разоружению).

Как отметил академик Е.М. Примаков в своей книге "Годы в большой политике" [Примаков, 1999], где он особо выделил Пагуашское движение и Дартмутские конференции как наиболее важные формы взаимодействия Востока и Запада, М.А. Мильштейн был весьма значимой фигурой этих международных неправительственных организаций. Так, на проходивших в 1974–1990 гг. Дартмутских конференциях М.А. Мильштейн на постоянной основе работал в рабочей группе по контролю над вооружениями, периодически её возглавляя. Как вспоминают участники этих конференций, М.А. Мильштейн как в этой группе, так и на пленарных заседаниях выступал с прекрасно аргументированными докладами и сообщениями по проблемам ограничения и сокращения ядерных вооружений и запрещения других видов оружия массового уничтожения, ограничения систем противоракетной обороны, запрещения ядерных испытаний, сокращения вооружённых сил и обычных вооружений в Европе и по другим вопросам, касающимся обеспечения стратегической стабильности.

Но, как писал сам М.А. Мильштейн в своей книге "Сквозь годы войн и нищеты" [Мильштейн, 2000],<sup>\*</sup> особое место в его новой деятельности (после окончания военной службы) заняло участие в работе созданной осенью 1980 г. Независимой комиссии по вопросам разоружения и безопасности (Комиссия Пальме). В состав этой комиссии по приглашению инициативной группы, возглавляемой бывшим премьер-министром Швеции (1969–1976 гг.) Улофом Пальме<sup>4</sup>, вошли видные общественные, политические и государственные деятели из 17 стран Европы, Америки, Азии и Африки. Исполнительным секретарём Комиссии стал представитель Швеции Andres Förm (позднее посол Швеции при ООН), а научными советниками были назначены Лесли Г. Гелб (США) и М.А. Мильштейн (СССР). В 1981 г. Лесли Г. Гелба сменил Джеймс Ф. Леонард, бывший заместитель представителя США в

---

имеющие прямого отношения к правительенным структурам. С тех пор вся деятельность Дартмутского диалога была направлена на то, чтобы ответить на вопрос: может ли серия встреч неофициальных представителей двух соперничающих государств привести к позитивному изменению отношений между ними. Предметом обсуждений был весь комплекс советско-американских отношений с упором на вопросы разоружения.

<sup>3</sup> Советский комитет защиты мира (СКЗМ) – общественная организация в СССР, созданная в 1949 году. СКЗМ входил во Всемирный совет мира и вёл антивоенную пропаганду, в основном направленную против США. Его деятельность финансировалась из Советского фонда мира. Он издавал журнал "Век XX и мир". В 1992 г. преобразован в Федерацию мира и согласия. Available at: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Советский\\_комитет\\_защиты\\_мира](https://ru.wikipedia.org/wiki/Советский_комитет_защиты_мира) (accessed 25.05.2017).

<sup>\*</sup> Вышла в свет уже после смерти автора.

<sup>4</sup> В 1982 году У. Пальме был вторично избран премьер-министром Швеции. Он пытался провести реформирование шведской экономики в духе социалистических идей, но 28 февраля 1986 г. был застрелен на улице Стокгольма // Большая иллюстрированная энциклопедия. В 32 томах. Т. 20. – М.: АСТ; Астрель, 2010. С. 454.

ООН. Результаты работы Комиссии Пальме нашли отражение в специальном докладе "Безопасность для всех" (*Common Security*), который внёс серьёзный вклад в формирование концепции всеобщей безопасности, получившей широкое признание во всём мире. Доклад был опубликован и распространён в 1982 г. в десятках стран мира, в том числе в СССР на русском языке. Отмечая заслуги М.А. Мильштейна в подготовке доклада, советский участник Комиссии Пальме академик Г.А. Арбатов говорил, что Михаил Абрамович вложил в эту работу глубокие знания, большой труд и всю свою душу. Сам же М.А. Мильштейн позже писал так: "Пребывание в Комиссии Пальме дало мне очень многое. Непосредственное участие в обсуждении самых острых проблем современности, общение со многими интересными и необычными людьми, политиками и учёными из разных стран расширило мой кругозор, позволило взглянуть на мир другими, более открытыми и более зрелыми глазами" [Мильштейн, 2000].

Главная идея выработанной Комиссией Пальме (завершила свою работу в 1989 г.) концепции всеобщей безопасности заключается в необходимости отхода от базирования международной безопасности на принципе "сдерживания путём устрашения", на противостоянии и конфронтации крупных ядерных держав. Государства более не могут укреплять свою безопасность за счёт друг друга; её можно добиться только путём совместных усилий. А важнейшими принципами, способствующими реализации идеи всеобщей безопасности, являются следующие постулаты: 1) выживание во всеобщей ядерной войне, а также победа в ней невозможны; 2) в современном мире, перенасыщенным ядерным оружием, крупные державы не могут позволить себе прибегать к военным средствам разрешения политических или идеологических конфликтов; 3) обеспечение паритета, соблюдение принципа равенства и одинаковой безопасности при высоком уровне противостояния не гарантируют безопасности, и единственным путём её достижения может быть только немедленное кардинальное снижение уровня военного противостояния; 4) наиболее надёжным способом сдерживания и ограничения гонки вооружений может служить модель "разумной достаточности"; 5) полная международная безопасность не может быть достигнута в одностороннем порядке, путём радикального сокращения вооружений одной или двумя странами – здесь необходимы параллельные совместные действия многих стран.

Члены Комиссии Пальме отмечали, что вышеназванные принципы, безусловно, будут нуждаться в дальнейшем уточнении и развитии. Непростой будет и корреляция внешнеполитической практики, а также военных доктрин ведущих стран мира в соответствии с указанными принципами. Но это необходимо сделать в целях обеспечения всеобъемлющей и всеобщей безопасности.

Представляется очевидным, что и сегодня многое из того, что было выработано Комиссией Пальме, остаётся актуальным. Это свидетельствует о высоком уровне прозорливости членов Комиссии.

Что касается непосредственно отдела военно-политических исследований, то его сотрудники под руководством М.А. Мильштейна работали над проблемами ограничения и сокращения ядерных вооружений США и СССР, нераспространения ядерного оружия, запрещения ядерных испытаний, химических и биологических средств ведения войны, сокращения вооружённых сил и обычных вооружений НАТО и Организации Варшавского Договора, повышения мер военного доверия в советско-американских отношениях и по ряду других вопросов, связанных со снижением военной напряжённости в мире и обеспечением стратегической стабильности. Подготовленные отделом по вышеуказанным проблемам аналитические записки, которые за подписью директора Института США и Канады АН академика Г.А. Арбатова представлялись высшим должностным лицам страны, способствовали выработке взвешенной позиции советской стороны как на переговорах с США, так и в международных организациях. Широко известен такой факт: когда в 1985 г. советско-американские переговоры по ядерным и космическим вооружениям зашли в тупик, поскольку представители США всячески уклонялись от обсуждения возможных ограничений космических вооружений, то именно ИСКАН сыграл первостепенную роль в разрешении возникшего кризиса в переговорном процессе. Директор Института академик Г.А. Арбатов представил руководителю Советского государства М.С. Горбачёву аналитическую записку, в которой была аргументированно обоснована необходимость изменения формата советско-американских переговоров, а именно создание трёх хотя и взаимосвязанных, но отдельных рабочих групп: одна – по стратегическим наступательным вооружениям, другая – по ядерным средствам средней дальности и третья – по космическим вооружениям. Такой формат переговоров позволял избежать жёсткой взаимоувязки проблемных вопросов, возникающих при обсуждении ядерных и космических вооружений, что создавало возможность для сторон переговоров выйти на взаимоприемлемые компромиссы. Военно-политическое руководство СССР с предложенным Институтом США и Канады изменением формата советско-американских переговоров согласилось, и это нашло поддержку и у американской стороны. Возобновившиеся в новом формате советско-американские переговоры завершились подписанием в 1987 г. Договора между СССР и США о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (Договор о РСМД), а в 1991 г. – Договора между СССР и США о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (Договор СНВ-1). Правда, по космическим вооружениям стороны переговорного процесса к компромиссу не пришли.

Завершая повествование о М.А. Мильштейне, следует отметить его высокие личностные качества как руководителя. По свидетельству академика А.А. Кокошина, который в 1984–1992 гг. был заместителем директора Института, и доктора исторических наук Георгия Святова, возглавлявшего в 1972–1977 гг. сектор военно-технической политики, входивший в отдел военно-политических исследований, М.А. Мильштейн был мудрым человеком, с колossalным жизненным опытом, отличался не только высоким профес-

сионализмом, но и большим тактом в обращении как с подчинёнными, так и со старшими начальниками. В то же время он был волевым и решительным руководителем, не боявшимся брать на себя ответственность за деятельность своих сотрудников. Эти качества позволяли М.А. Мильштейну поддерживать творческую атмосферу в коллективе, не требуя от людей невыполнимого, но извлекая максимум возможного из тех реальных интеллектуальных ресурсов, которыми располагал руководимый им отдел. Всё это предопределило те успехи, которые были достигнуты отделом военно-политических исследований под руководством М.А. Мильштейна.

Михаил Абрамович Мильштейн умер 19 августа 1992 г., похоронен на Баньковском кладбище в Москве.

### **Список литературы**

1. Громыко А.А., 2003. Непрерывный диалог: опыт Дартмута // *Современная Европа*, № 3.
2. Мильштейн М.А., 2000. Сквозь годы войны и нищеты: [Воспоминания военного разведчика]. – Москва: ИТАР-ТАСС. 370 с.
3. Примаков Е.М., 1999. Годы в большой политике: [Воспоминания]. – Москва: Коллекция "Совершенно секретно". 448 с.

### **References**

1. Gromyko A.A., 2003. Nepreryvny Dialog: Opyt Dartmuta [Continuous dialogue: the Experience of Dartmouth]. Modern Europe, №3 (15).
2. Milstein M.A., 2000. Skvoz' Gody Voin I Nischety [Through the Years of war and Poverty: Memoirs of a Military Intelligence Officer]. – Moscow: ITAR-TASS. 370 p.
3. Primakov E.M., 1999. Gody v Bolshoy Politike [Years in the Big Politics: Memoirs]. – Moscow: Top Secret Collection. 448 p.

## **50<sup>th</sup> Anniversary of ISKRAN**

### **On General Milstein**

*(USA ♦ Canada Journal, 2017, No 9, p. 34-40)*

*Received: 1.06.2017.*

ESIN Victor Ivanovich, Institute for the U.S. and Canadian Studies, Russian Academy of Sciences (ISKRAN). 2/3 Khlebny per., 121069, Moscow, Russian Federation ([viktor-esin@mail.ru](mailto:viktor-esin@mail.ru)).

*The article is devoted to M.A. Milstein, the first head of the Department of Military-Political Studies of the Institute for the U.S. and Canadian Studies, the Academy of Sciences of the USSR. It outlines the main stages of Milstein's life, and demonstrates the contribution he made as a result of his scientific work to strengthening international security, ensuring strategic stability, limiting and reducing means of warfare, developing confidence building measures in the Soviet-American relations, and a number of other issues related to the reduction of military tension in the world.*

**Keywords:** *Milstein Mikhail Abramovich, Department of Military and Political Studies Institute for the U.S. and Canadian Studies, Academy of Sciences of the USSR, Pugwash Conferences on Science and World Affairs, Dartmouth Conferences, Palme Commission.*

About the author:

ESIN Victor Ivanovich, candidate of sciences (Military Science), Professor; Leading Research Fellow, Center for Industrial Policy Studies.